



十年来，青岛新发展党员11.2万名，基层党组织达到4.2万个

强基固本筑堡垒，党旗引领奋进路

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

治国安邦，重在基层；管党兴党，重在基础。

党的十八大以来，青岛市委始终坚持以抓基层强基础固根本，认真贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，召开全市基层党建工作会议、全市基层党建工作座谈会等会议，建立城市、农村基层党建工作标准体系，健全完善党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核制度，推动各级党组织坚决扛起管党治党政治责任，统筹推进各领域基层党建工作，基层党组织政治功能和组织力进一步增强。

十年来，青岛市新发展党员11.2万名、总量达到77.07万名，基层党组织达到4.2万个，1034名个人、493个基层党组织被评为全国、省、市“两优一先”，市级评选“五星级基层党组织”114个……基层党组织在革命性锻造中更加坚强，在大战大考中更显担当，为青岛高质量发展提供了坚强组织保证。

培根铸魂，聚力服务中心大局

加强党的基层组织建设，既要“塑形”，更要“铸魂”。党的十八大以来，青岛各级党组织按照党中央统一部署和省委要求，以政治建设为统领，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，接续开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，引导广大党员干部筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵，保持统一的思想、坚定的意志，凝聚起强大的战斗力。

思想同心、目标同向，行动方能同行。青岛坚持基层组织建设向中心任务聚焦、为全局工作聚力，把党员组织起来，把人才凝聚起来，把群众动员起来，为完成党的使命任务提供有力

保证。

——打造经济发展红色引擎。聚焦现代产业发展和振兴实体经济，青岛实施“产业链党建赋能”专项行动，以党组织联动融合促进资源要素互动耦合。围绕24条重点产业链，把党建工作嵌入产业链、供应链、创新链当中，引导产学研、上下游、大中小企业主体党建活动共抓共办、生产要素共商共享、技术难题联合攻坚、产业人才协同引育，以党建联盟“组织力”赋能企业发展“生产力”。

——引领城市更新建设。市委、市政府吹响全面推进实施城市更新和城市建设三年攻坚行动的“动员令”，全市广大基层党组织立即响应、迅速行动。胶州市在老旧小区改造中充分发挥党建引领作用，建立“街道党工委—社区党委—网格党支部”三级推进体系，创建“小区党支部—楼栋长—党员示范户”三级推进架构，党员干部带头讲政策、及时调纠纷，确保了老旧小区加装电梯等工作顺利开展。

——投身疫情防控阻击战。各级党组织和广大党员在疫情防控阻击战中冲锋在前，用“辛苦指数”换来城市“安全指数”。胶东国际机场是青岛入境防控的第一关口，每天接待进出港旅客近4万人，自2021年以来，机场集团升级组建“四组一办”应急指挥体系，党员占比达到60%。2022年3月，莱西疫情暴发后，广大青年纷纷递交请战书和入党申请书，主动要求到任务最繁重、情况最复杂、防控最吃紧的一线岗位去，212人在抗疫一线向党组织递交了入党申请书、89人在抗疫一线被吸收为预备党员、395人被确定为入党积极分子。

强村富民，抓党建促乡村振兴

青岛以改革创新精神持续深化拓展“莱西会议”经验，形成了农村基层党

组织统领乡村发展融合、治理融合、服务融合的“一统三融合”新路子，全面推进乡村振兴。

坚持“抓镇促村、整镇推进、整县提升”，下放161项公共服务事项，强化镇党委区域龙头作用。在全省率先全域完成村庄建制调整，行政村数量由5423个调整到811个。选优配强村党组织书记，选派3000多名第一书记驻村帮扶，组建217支乡村振兴工作队联镇帮村。深化农业农村基层区域化党建工作，组织30个街道与30个镇联建共建，实施4153个党建项目，以组织融合推动村庄融合发展。

乡村振兴关键在人。青岛公开遴选200名优秀党员到村任职，选拔228名专业化村党组织书记，开展112场村党组织书记乡村振兴“擂台比武”，村党组织领办486个乡村夜校、庄户学院，培训农村高等学历实用人才3800多人，吸引4076名在外能人返乡创业。

为切实推动乡村发展融合，创新“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济机制，成立乡村共富公司148个，以开展党建统领乡村公共资源共享行动为基础，稳妥推进新村集体资产融合，清查收回土地3.6万余亩，清缴陈欠4.6亿元，村均增加集体资产近4万元。全市集体经济收入50万元以上的村庄达到78%。

精耕细作，提升城市治理效能

2018年6月12日，习近平总书记在青岛上流佳苑社区考察时指出，“要推动社会治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区，更好为社区居民提供精准化、精细化服务。”

青岛牢记习近平总书记嘱托，聚焦建设城市基层党建示范市，积极探索城市建设基层党建引领基层治理新路径，通过基层党建“一张网”互联互通，将基层治理和服务聚拢起来、串联起来、贯通起来，为完成党的使命任务提供有力

保障，下好党建“一盘棋”，共绘治理“同心圆”。

坚持市、区（市）、街道、社区四级党组织联动，形成上下贯通、执行有力的“动力主轴”。启动实施“党建引领、一网治理”强基工程，全市新建立网格党组织4023个，划分楼栋党小组8900余个，确定党员中心户3.5万余个，实现了党的工作进楼入户、延伸到“神经末梢”，促进网格治理更加精准精细。

突出做强基层党建龙头和治理枢纽，在98个街道统一设置党建办公室，向镇街定向下放事业编制1435个，全面赋予街道“五项权力”，以体制改革赋权增能，使街道党工委抓党建、抓治理、抓服务的“底气”更足、“腰板”更硬。

将中心城区城市社区党组织服务群众经费标准提高，全面落实社区工作者“3岗18级”薪酬待遇体系，建成党群服务中心（站）3035个，建成青岛城市基层党建实训基地，创新实施“红色合伙人”机制，以“双报到”为载体推动14万名党员到社区、小区报到……社区党组织有资源有能力更好地为群众服务，夯实了城市运行的底盘。

始终将群众操心、烦心、揪心的治理难题作为党建引领攻坚的突破口，创新搭建“青诉即办”诉求解决平台体系，深入实施“红色物业”工程。青岛在全省率先成立市、区两级新业态新就业群体综合党委，统筹抓好直播电商、快递物流、外卖送餐、网约车等新业态新就业群体党建工作，新建“骑心驿家”“暖蜂驿站”等新业态新就业群体服务站970余处，将“管理变量”转化为城市治理的新生力量。

强基固本筑堡垒，凝心聚力担使命。新时代新征程，青岛各级基层党组织和广大党员干部必将牢记初心使命，坚定理想信念，崇尚实干、勇于担当，为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献更大力量。

济青中线潍青高速“空中合龙”

顺利跨过胶济客运专线、胶济铁路，预计年底通车

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报10月13日讯 我市城市更新和城市建设三年攻坚行动中的重点高速公路项目迎来新进展。今天6点35分，历时8小时，抢抓两个窗口期，济青高速中线潍坊至青岛公路及连接线工程（以下简称“潍青高速”）跨胶济客运专线、胶济铁路两个连续T型刚构转体桥先后完成转体，在空中精准对接，为项目年底前建成通车奠定了坚实基础。

12日22时10分，在潍青高速转体桥项目驻地，上跨胶济客专转体桥开始以稳定的速率沿逆时针方向缓缓转动，历经75分钟，在旋转78度之后，这个呈T字形的庞然大物在胶济客专上空精准就位。凌晨5点30分，另一处转体桥开始启动，历经65分钟旋转77度后，在胶济铁路上空再次精准定位。至此，潍青高速同时跨越两条铁路线的转体桥先后“华丽转身”完



■潍青高速跨胶济客运专线、胶济铁路两个连续T型刚构转体桥完成转体。

成合龙。作为潍青高速的关键控制性工程，上跨桥分别与胶济客专和胶济铁路2条线路连续交叉，采用巨型刚构连续梁转体施工，其中跨胶济客专转体桥双幅合建总重量3.85万吨、跨胶济铁路转体桥双幅合建总重量3.79万吨，两处转体跨径均为2×85米，桥面最宽处40.2米，是目前国内总吨位最高、桥面最宽的高速公路跨铁路连续T型刚构转体桥。

济青高速中线是继济青高速北线、南线之后，又一条横贯山东省的高速公路大通道，是山东省“九纵五横一环七射多连”高速公路网的重要组成部分。其中，潍青高速全长130.21公里，概算投资240.78亿元，对加强济南青岛双核联动，促进“省会城市群经济圈”“胶东经济圈一体化”建设，完善潍坊至青岛交通网络，推动山东高质量发展具有重要意义。

《建设极具“现代范”的胶东临空经济示范区行动方案》出炉

打造上合示范区国际航空枢纽和工业博览客厅

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

《建设极具“现代范”的胶东临空经济示范区行动方案》日前出炉，系统开展航空枢纽门户能级提升等九大攻坚行动，重点实施上合空港扩建提升等九大建设工程，建立健全六项保障机制，逐步形成“1996”临空经济工作体系，加快建设极具“现代范”的胶东临空经济示范区。将胶东临空经济示范区重点打造成为上合示范区的国际航空枢纽、工业博览客厅，进一步推动上合组织及“一带一路”沿线国家实现投资和贸易自由化、便利化，为上合示范区打造“一带一路”国际合作新平台提供临空支持。

加快建设上合国际航空枢纽

《行动方案》贯彻落实青岛市委市政府关于全域联动推进上合示范区建设的意见，聚焦上合示范区“四个中心”建设，构建海陆空铁邮“五港联动”的“大临空”发展格局，加快建设上合国际航空枢纽、上合工业博览客厅。

开展九大攻坚行动

根据《行动方案》，将大力推进九大攻坚行动，分别为航空枢纽门户能级提升行动、机场核心片区航空物流产业崛起行动、南部商务片区临空服务产业提质行动、北部产业片区高端制造产业迭代行动、实体经济和招商引资增产行动、航空金融资本链接行动、空港城市基础设施建设行动、临空产业创新链、供应链深度融合行动。

实施九大建设工程

《行动方案》要求，坚持工作项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化“四化”工作法，加快实施九大建设工程，做强

临空区项目支撑。这九大建设工程分别为上合空港扩建提升、上合空港综合物流体系建设、上合空港工业博览展示交易中心建设、上合空港集成电路产业园建设、上合空港低效片区改造提升、上合大道总部经济带建设、上合空港智能装备产业园建设、上合空港综合交通提升及上合空港智慧城市建设工程。

其中，在上合空港扩建提升工程方面，青岛胶东国际机场按照满足近期2025年旅客吞吐量3500万人次、远期2045年5500万人次规划设计，预计2025年机场旅客吞吐量约达4100万人次。青岛胶东国际机场在全面总结一期项目建设经验基础上，加快启动青岛胶东国际机场二期扩建提升工程建设工作。

青岛胶东临空经济示范区管委会有关负责人表示，为确保《行动方案》落地落实，他们建立党建统领机制，成立港产城一体化发展推进领导小组，统筹决策、科学指导、协调推进工作，深化合作共贏。建立青岛市级联席议事制度，有效整合调配青岛政府资源力量，实施“定期调度、协同办公”，强力推进上合新区港产城一体化发展。

为广大老年人安享晚年营造良好社会环境

青岛市打击整治养老诈骗专项行动总结会召开

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报10月13日讯 今天上午，青岛市打击整治养老诈骗专项行动总结会召开，贯彻落实全省打击整治养老诈骗专项行动总结会精神，总结青岛市专项行动成效和经验，部署常态化开展打击整治养老诈骗工作思路和举措。市委常委、政法委书记，市专项行动办主任程德智出席会议并讲话。

会议指出，自今年4月以来，全市各级各部门集中查办了一批线索、侦办了一批案件、整治了一批问题、宣传推广了一批反诈防骗知识，专项行动取得明显成效，养老行业得到有效规范，群众防范意识、手段、方法得到全面提升，“不敢骗、不能骗、骗不了”的良好态势初步形成。

会议强调，为期半年的专项行动虽已结束，但打击整治养老诈骗工作仍然在路上，各级各部门要按照中央和省委的统一部署，进一步巩固和深化专项行动成果，启动常态化打击整治养老诈骗工作，为广大老年人安享晚年营造良好社会环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会上，市公安局、市民政局和市南区、即墨区作交流发言。

会议以视频形式召开，各区市设分会场收听收看。

盘活乡村公共资源发展新型农村集体经济

全市“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济健康发展研讨交流会召开

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报10月13日讯 今天，全市“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济健康发展研讨交流会召开，对全面推进党建统领乡村公共资源共享行动作出安排，围绕“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济健康发展进行交流研讨。市委常委、组织部部长于玉出席会议并讲话。

会议指出，要深刻把握“缺乏组织”的现实问题，切实提高政治站位，强化党对农村经济工作的统一领导，大力发挥公有制经济在促进共同富裕中的重要作用，把壮大新型农村集体经济作为基层党组织一项重大而紧迫的任务来抓。要准确理解“谁来组织”的内在逻辑，通过组建乡村共富公司打造党组织领办合作社的“升级版”，把党建统领乡村公共资源共享行动与乡村共富公司整体谋划、系统推进，有效盘活乡村公共资源，更好地发展新型农村集体经济。

会议强调，要发挥组织的力量、运用市场的手段，积极探索“怎么组织”的新路径，全面推进党建统领乡村公共资源共享行动，打好全域清理攻坚战、健全资源管护长效机制，积极稳妥推进集体资产融合。要探索构建乡村共富公司上下联动机制，在搭建产权交易平台、品牌资源整合平台、资本资源整合平台、人才资源整合平台上加大创新力度，探索健全利益联结机制，引导村集体、村民将土地经营权、劳动力、资金等要素入股乡村共富公司，让村集体和农民分享更多收益。

会前，参会人员调研了莱西市、平度市、黄岛区6个观摩点的创新探索。

7个涉农区市的11个单位作了交流发言和书面交流。

全市党外人士情况通报会召开

广泛凝聚共识力量助力民营经济发展

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报10月13日讯 今天下午，青岛市召开全市党外人士情况通报会，向各民主党派、工商联和无党派人士及广大统一战线成员积极参政、同心同德的结果。

会议强调，全市各民主党派、工商联和无党派人士要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结引导广大成员积极支持并坚决落实市委、市政府关于民营经济工作部署，积极开展对外交往和联络活动，吸引更多资金、技术、人才向青岛市汇聚。

要积极投身“六个城市”建设，多建睿智之言，多献务实之策，推动民营经济高质量发展。市民营经济局要一如既往加强与党外人士的合作共事，努力为党外人士发挥作用提供保障、搭建舞台。要锚定促进民营经济高质量发展的目标，精准施策、精准解难、精准服务、精准扶持，增强民营中小企业活力、创造力和竞争力，形成一批具有全国影响力、青岛辨识度的标志性成果，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会上，民革青岛市委副主任张波涛、民盟青岛市委专职副主委陈立波、民建青岛市委专职副主委陈成意、民进青岛市委专职副主委黄勇、农工党青岛市委专职副主委李玉海、致公党青岛市委专职副主委李勇、九三学社青岛市委专职副主委鹏宇、市工商联副主席周利、无党派人士代表王玉静先后发言。大家对今年以来全市民营经济工作给予肯定，并围绕全市民营经济高质量发展提出了意见建议。

会议指出，今年以来，全市民营经济和中小企业呈现稳中向好、稳中有进的良好态势。这些成绩的取得，是中央和省委、市委正确领导的结果，是全市干部群众不懈努力、共同奋斗的

关负责人参加会议。

会议指出，今年以来，全市民营经济和中小企业呈现稳中向好、稳中有进的良好态势。这些成绩的取得，是中央和省委、市委正确领导的结果，是全市干部群众不懈努力、共同奋斗的

关负责人参加会议。

会议指出，过去五年，市人大工作理论研究会积极履职、奋发进取，进一步完善人民代表大会制度的重要思想，把党的领导贯穿于理论研究工作各方面全过程，紧跟市委的新部署、新要求和人大工作的新实践、新问题开展研究，增强理论研究工作的针对性、指导性和实效性，努力推出一批有分量、接地气、真管用的研究成果。要进一步整合研究资源和力量、创新课题，成果转化、应用转化等体制机制，积极开展专题研讨、调查研究，切实提升研究成果的质量和水平，更好服务经济社会发展和新时代人大工作高质量发展。

市人大常委会党组成员、副主任李红出席并讲话。市人大常委会原副主任、第四届理论研究会会长徐航当选新一届理论研究会会长，并作工作报告。

会议强调，新一届理论研究会要牢牢把握理论研究工作的政治性方向性，